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Путрашик В. Лінгвопрагматика вживання діалектизмів із коренем -хос(е)н-у закарпатській пресі; кількість біб­
ліографічних джерел - 24; мова українська. 

Анотація. У статті виконано лінгвопрагмапrчний аналіз функціонування діалекшого лексичного гнізда з ко­
ренем -хос(е)н- (хосен, хісна, хоснувати, хосенний тощо) у мовленні сучасної закарпатської преси. Аюуальність до­
слідження зумовлена загальною тенденцією до демократизації вітчизняного медіадискурсу та переосмисленням ролі 
регіональних говірок, які трансформуються з індикаторів низького стилю в дієвий засіб комунікативного впливу. На 
матеріалі газет «Новини Закарпаття» та «Старий замок "Паланок"» (2010-2024 рр.) досліджено динаміку семанпrчних 
і е1иліспrчних перетворень цієї запозиченої з угорської мови, але глибоко адаптованої лексики. 

З'ясовано, що в досліджуваному корпусі діалеюизми цієї групи функціонують переважно без графічного виді­
лення (лапок, курсиву), що свідчить про їхто органічну інтеграцію в мовну свідомість населення регіону та статус 
норми місцевого узусу. Визначено, що прагмапrчний потенціал лексеми хосен виходить далеко за межі номінації у=і­
тарних понять ('користь', 'вигода'). У публіциспrчних текстах вона також виступає інструментом соціальної критики 
та оцінності, маркуючи позицію «здорового глузду громади» в опозиції до офіціозу чи декларативності влади. 

Проаналізовано роль досліджуваних одиниць у стратегіях мовної гри ( створення комічного ефекту через конт­
раст «господарської» семантики й іюимного контексту) та евфемізації. Окрему увагу приділено гномічній функції діа­
лектизму: виявлено, що в авторських колонках та інтерв'ю слово хосен часто вживається для формулювання життєвих 
кредо, порад та моральних настанов. Також простежено використання цієї лексики в дискурсі ідеюичності, де вона 
слугує засобом легі1Имації регіонального мовного коду. Доведено, що в сучасному медіатексті діалек1Изм еволюціонує 
від засобу створення локального колориту до поліфункціонального інструменту реалізації авторської модальності й 
формування довіри читацької аудиторії. 
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Формулювання проблеми. Сучасна регіо­
нальна преса функціонує в умовах жорсткої кон­

куренції за увагу читача. Щоб зберегти аудиторію, 
локальні медіа нерідко відмовляються від сухого 

офіціозу на користь наближення до споживача ін­
формації. Одним із ключових інструментів цього 

процесу є мова, зокрема використання місцевих го­
віркових елементів. 

Для закарпатського медіадискурсу тісна вза­
ємодія літературного стандарту та діалектного суб­

страту є не винятком, а нормою. Проте якщо раніше 
діалектизми в газеті розглядали переважно як озна­

ку низької мовної культури або засіб створення гу­
мористичного ефекту, то нині спостерігаємо якісно 

іншу тенденцію. Діалектна лексика проникає в за­
головки, тексти інтерв'ю, аналітики, соціальної ре­

клами, виконуючи складні прагматичні функції: від 
встановлення довірливого контакту до вираження 

соціальної критики та іронії. 
У цьому контексті викликає інтерес доволі 

продуктивне лексичне гніздо з коренем -хос(е)н-. 

Це давно засвоєне запозичення з угорської мови 

стало невід' ємним атрибутом закарпатоукраїнської 
мовної автентики. Попри широке побутування лек­

сем зі згаданим коренем, у науковій літературі вони 
описані переважно з позицій ареалогії та лексико­

графії. Натомість лінгвопрагматичний аспект - як 
саме і з якою метою журналісти використовують ці 

слова, трансформуючи значення від господарської 
користі до етичного поняття чи складника само­

ідентифікації, - залишається малодослідженим. 

Аналіз досліджень. Загальнотеоретичним 
підrрунтям ЦІЄІ розвідки є фундаментальні поло­

ження лінгвістичної прагматики, сформульовані 
Ф. Бацевичем, який визначає прагматику як науку 

про людський чинник у мові [Бацевич 2010, с. 45], 
зосереджуючись на вивченні відношення мовних 

знаків до тих, хто ними користується. Цей антропо­
центричний підхід дозволяє розглядати діалектизми 

не як статичні лексичні одиниці, а як динамічний 
засіб реалізації комунікативних інтенцій автора. 

Теоретико-методологічну базу статті станов­
лять праці вітчизняних медіалінгвістів, які розгля­

дають мову сучасних ЗМІ як динамічну систему з 
потужним прагматичним потенціалом. Л. Шевчен­

ко, зокрема, акцентує на здатності медіатексту фор­
мувати специфічну медіакартину світу, де мовні за­

соби стають інструментами інтерпретації дійсності 
[Шевченко 2025, с. 104]. Важливим є також ракурс 

Д. Сизонова, який серед іншого досліджує психо­
лінгвістичні аспекти медіакомунікації, зокрема су­

гестивний потенціал лексики [Сизонов 2015, с. 58]. 
Важливою для розуміння статусу діалектиз­

мів у сучасній пресі є концепція Т. Коць щодо нор­
мативно-аксіологічного аспекту публіцистичного 

стилю. Дослідниця доводить, що еволюція мовної 
норми в медіа зумовлена зміною ціннісних орієн­

тирів суспільства, коли експресія та оцінка стають 
пріоритетними функціями мовлення [Коць 2019, 

с. 93]. У цьому ж руслі О. Стишов та М. Навальна 
розглядають активізацію розмовної та діалектної 

лексики як вияв загальної тенденції до демократи-
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